
Szántóföldi növénynemesítésünk története a 

kezdetektől napjainkig 

Dr. Matuz János 
előadása az alábbi rendezvényen:  

NÖVÉNYNEMESÍTÉSI EMLÉKNAP ÉS KONFERENCIA (NEK 2022)  

A múlt ismerete és a jövő feladatai - 200 éve jelent meg az első magyar 

növénynemesítési könyv, Pongrácz Miklós műve 

Időpont: 2022. december 01. Helyszín: DAB Székház, Debrecen, Csokonai Terem 

 

Tisztelt Hölgyeim és Uraim! 

 

Nagy öröm számomra, hogy sor került erre a rendezvényre, hogy szakmánkra, jobban 

mondva hivatásunkra felhívjuk a társadalom figyelmét, mivel a növénynemesítés az 

emberek többsége előtt kevésbé ismert.   

 

Előadásunkat – mivel Kruppa József egyik régebbi előadását is felhasználtam 

alapvetően a dián látható 3 könyv és az interneten található anyagok és saját 

tapasztalataim alapján állítottam össze.  

A szántóföldi növények nemesítésének magyarországi története a kutatások szerint, 

alig másfél évszázada kezdődött.  

Pethe Ferenc „A gabona plántáknak tenyésztésekről” 1805-ben a „Pallérozott mezei 

gazdaság, mellyet a magyar mezei gazdaság tökélletesebbítésére a haza 

természetéhez s a nemzet állapotjához szabva theoretice és practice kidolgozott…” 

című könyvében ír az ösztönös nemesítésről.  



1834 Csorba András 6, 1838 Balásházy János is több búzafajtát említ. 

1863 Vári-Szabó László, Tiszaföldvár, egyedkiválasztás, árpa 

1864 Mokry Sámuel, búza egyed szelekció 1875 „Búzanemesítés” könyv. Szelekció 

a hosszabb, több szemet tartalmazó kalászra. A könyv megjelenése előtt már írt erről 

a nemesítési munkájáról az 1873-ban a „Gazdasági Lapok”-ban.  

Mokry szerint a 9 évi szelektálás után a nemesített vetőmaggal 15-20-25 

vámmázsa/hold (13-17-22q/ha) termést is elérhető. A nem nemesített vetőmag 

akkoriban, a jó földeken átlag 10,4q/ha termést adott. 

 

Mokry S. könyve és munkája valamint Kenessey Kálmán könyve „A búza vetőmag 

nemesítéséről” amely 1874-ben jelent meg (fordítása Hallett 1861 búzanemesítési 

cikkének és részbeni ismertetése Mokry munkájának) és az FM rendeltének hatására 

néhány nagybirtokon elkezdték a fontosabb növények nemesítését.  

A sikeresek közül említeném: 1870 Kuffner Károly, Diószegen magnemesítő intézetet 

hoz létre, cukorrépa, búza, kukorica nemesítésére. Sajnos az ő tevékenysége kevésbé 

ismert, érdemes lenne alaposabban kutatni nemesítési tevékenységét. Ugyanis az 

alábbi honlap olyan nemesítési eredményeket sorol fel , amelyek a hazai nemesítés 

büszke lehet. 

https://adoc.pub/a-kuffner-csalad-szerepe-dioszeg-es-krnyeke-iparosodasaban.html  

Pokreis Nagy Hildegarda  

 

https://adoc.pub/a-kuffner-csalad-szerepe-dioszeg-es-krnyeke-iparosodasaban.html


 

 

 

1876 Agnelli József Nyitra vármegye, híres burgonyafajtákat hozott létre: Magyar 

Kincs, Pannónia, Hungária. 

1890-ben Cserháti Sándor javaslatára a Magyaróváron a Gazdasági Akadémián 

megkezdődött a növénynemesítés tantárgynak az oktatása, 

1891-ben megalakult a Magyaróvári Országos Növénytermelési Kísérleti 

állomás, amelynek 1899-től  Grábner Emil volt az igazgatója. 

1909 Magyaróvár: a Magyar Királyi Növénynemesítő Intézet alapításának éve, 

igazgatói Grábner Emil, majd később Villax Ödön. 
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Köszönöm, hogy meghallgattak 


